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MÁBCZmS TIZENÖTÖDIKE
Péntek 199- szám. Pest, november 3. 1848.

Hem kell táblabiró politika.

A Marczius Tizenötödike po­
litikai hírlap October—decemberi 
évnegyedre előfizethetni helyben 
egyedül a Kiadónál, 2 ft. 30 kr. 
postánrmindennap borítékba küld­
ve 3 frt. 30 kr.

Egy hónapos előfizetést csak 
helyben egyedül a Kiadónál s a 
hónap első napjától számítva 1 fo­
rintjával fogadunk el.

Hirdetések egy háromszor ha- 
sábozott sorért, vagy ennek he­
lyéért 8 kr. pp. fizettetek.

Pest, november 3.

Tegnap este a pozsonyi gőzös kimaradt, va­
lószínűleg a ködös idő miatt. Az utolsó franczia 
lapok, mellyck hozzánk érkeztek, még október 
15-röl szólnak, azóta nem tudjuk mi történik a 
nagy világban, Parisban, Londonban, és Milánó­
ban, hol a legutolsó lapok szerint az olasz-oszt­
rák fegyverszünet épen letölt.

De csak azt tudnók, mi történik Pécsben! 
Annyi bizonyos, hogy Windischgriiz October 28- 
kán a külvárosokat egy irtóztatóan véres ostrom 
által bevette.

A belváros megvételéről, vagy capitulatiojá- 
ról még eddig nem hallani.

Seregeink Köpcsénybcn, Pozsonyban, s a kö- 
rüllevö falukban elosztva, elszállásolva vannak.

Szemtanúk szerint ott a lelkesedés még min­
dig a régi.

Pálffy Móricának.
Ön drága gróf, azt nyilatkoztatá ki, hogy ha 

igaz az, hogy tizenöt nap alatt, az országgyűlés 
határozata következtében, mindenki haza tartozik 
jönni, akkor ön többé uem magyar.

Kedves Pállfy Móricz, ön tehát ezelőtt azon 
hiú képzelgésben élt, hogy ön magyar ember?

Ki hitte volna, hogy az embernek , néha ma­
goknak, illyog illusiókat csinálgassanak.

Mi részünkről soha egy embert sem ismer­
tünk, ki Pálffy Móriczot magyarnak tartotta vol­
na, hanem annál többel, kik meggyőződve voltak, 
hogy ön egy incarnatus pecsovics osztrák szolga 
lélek.

Undok companistája Zichi Ödönnek , a két 
Ambrózinak, Baderliczának, s többeknek, kiknek 
nevei ij^petto vannak.

Egy ugrifüles semmi nemzethez nem tartozó 
gróf, kinek politikai élete nem más volt, mint bér­
szolgaság, a nemzetet megölő, s letörpitő osztrák 
zsarnokság rabló bandájában.

Ön magyar ember! Mintha bizony a pozsonyi 
meredt szemű házakban, meilyek a bécsi burg 
mintájára vannak építve, ott születnének a ma­
gyar embefek. Mintha az volna a magyar ember 
caracteristlcája, hogy összeröffenve éljen a világ 
minden összeszedett gézengúz népeivel, a fran­
czia emigránsok unokáival, a tönkre jutott angol 
toryk félreficzamodott sarjadókaival, kikből a po­
zsonyi nemzet-ellenes haute-volée-nak egyik ré­
sze áll. i

S1ZUU AUUtes MUÜIU'A , iUvi.jLüiá 4 :..íólt sá-:
habituék évek alatt másról nem tudtak beszélni, 
mint czimekről, rendszalagokról, ö felségének a 
császárnak határtalan kegyelmeiről, vagy pedig 
gúnyt űznek az egyszerű, becsületes és őszinte 

magyar nemzet felett.
Ha valaki úgy volt magyar , mint Pálffy Mó­

ricz , akkor nem mesterség azt mondani, hogy 
többé nem magyar. Épen mintha egy czigánynak 
egyszerre eszébe jutna kinyilatkoztatnia, hogy ő 

többé nem lesz spanyol.
Meg kell vallani azonban, hogy van mégis 

egy csomó, mi által a szegény árva Magyarország 
a jé Móricz úrfit szerencsés volt magának vall­

halni.
Először ö méltósága grófi koronát viselt. Egy 

magának az országgyűlésen annyi szavazata volt, 
mint Bihar megye ötszázezer népességének. Má­
sodszor örökös és valóságos főispán volt a hires 

Pozsony vármegyében.
Kiválólag pedig az, hogy a grófnak e termé­

keny magyar földből minden személyes érdeme 
nélkül egy nem megvetendő birtok jutott.

Ezek meglehetős három csomó, úgy, hogyha 
némollyek rá gondolnak, csodálkoznak rajta, hogy 
mondhat le valaki önkényt a sors illyen kedvoz- 

ményoiről.
E sorok Írója nem csodálkozik rajta. 1 álily 

Móricz tudja mit csinál, csak családi archívumá­
ba tekint, s onnan okulhat, mit tesz az, magát az 
osztrák ház trónja lépcsőihez hason csúszva, s 
port nyaldosva oda vetni.

Pálffy Móricz tudja azt, hogy oHj[an ország-
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ban, mint a miénk, hol idegen dynastia uralkodik, 
az évek bizonyos cyklusa alatt, a nagy földbirto­
kok, egészen más nevekre szoktak átmenni.

Az eredeti nemzeti aristokratia kihal, kiirta— 
tik, s jönnek helyébe ollyanok , kiknek neveit a 
nemzet históriája nem ismeri, ollyanok, kiknek jó 
orruk volt idején megszagolni, mellyik leend a 
győztes fél, s kik a győzedelem után összesere- 
gelve a trón körül zsákot hoznak válóikon, s ott 
állnak r nemzeti temetkezés halott-tor asztala kö­
rül , s meresztgetik sárga szemeiket a hulladé­
kokra.

E kapkodó és nyeldesö éhvázak közé készül 
tartozni Pálffy Móricz, Pozsony megye örökös fő­
ispánja.

Tudja ö azt, hogy az osztrák harpia győzelme 
után sok becsületes magyar nagy birtok uratlanul 
maiad, kihűlnek, s laktalanul maradnak a pompás 
kastélyok, elpusztulnak a szerény falusi házak, 
hol a kisebb birtokosok boldogul éltek.

Tudja, hogy ezen apró birtokokat olly köny- 
nyen egybe lehet olvasztani.

Pálffy Móricz mostani birtokait risicora teszi, 
egy nagy lutriba kezd, egy par ezer holdat, saá*. 
ezerért!

És ha majd a confiscalt magyar jószágokból 
torkig tölti magát, mire kellene néki a magyar 
név ? Ki akarna tartozni egy bukott nemzethez ?

Lesz belőle Fürst Mauritz von Balfi. Úgy Is igy 
volt mindig divat a pozsonyi patsuli cotteriakban 
a Pálffy nevet kimondani.

Lesz iszonyatos zsebelés , mint károgó varjú, 
úgy fog ö méltósága a sárga holtakkal ellepett 
mezőkre rá rohanni.

Az optimista táblabirák zselyeszékei, az ősi 
bútorok, a czifra faragványu régi tükrök, a fen- 
maradt ezüst billikom a zsidókhoz , a zsibárusok- 

hoz kerülnek.
Minden a Pálffy Móricz fajta árulóké leend, 

kik egy idő múlva aztán megszokatnak úgy te­
kintetni, mint természetes birtokosok, miként úgy 
tekintetnek a mostani nagy birtoku családok kö­
zül azok, kik Rákóczyt elárulták , s az akkorában 
a szabadság harczában elhull igaz honfiak vagyo­
nából olly dús ragadmányt nyertek.

Jó szerencsét tehát drága Móricz az uj pólyá­

hoz.
En attendant pedig, mig ön osztrák biroda­

lombeli herczegnok fogna kineveztetni, vigyáz­
zon magára, s jusson eszébe Zichi Ödön, kinek 
példáját követi, mert hallóitok már szelét, mikép­
pen Vig Ferencz hazánkfia már többször gondolt 
önre, s ugyan csak köpi markát.

Krisztikott Fürst Balfi.
Harcsa Tamás.
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Pest, november 3.

„J etzt sollen sie selbst essen, was
sie sich eingekocht haben“ ezenTags-
befehl-t kapta Görgei Arthur ezredes, October 
30-dikának, az az, a Schwechati ütközet napjá­
nak reggelén, Móga föhadvezértöl.

Ez nem mese, ez factum, mellyet derék Gör- 
geink az ütközet balra fordulása alkalmával a ve­
zér által néki mondott sértő szavakra, Kossuth és 
kísérete úgy az egész generalitás előtt az excellenz- 
nek szemébe mondott, a nélkül, hogy csak egyet­
len szóval is meghazudtoltalolt volna.

De nem csak ezt mondá méltó elkeseredésé­
ben, hanem e'tmondá azt is, hogy egész nap foly­
tában mindég egymást megsemmisítő rendelete­
teket kapott, hogy legüdvösebb intézkedései con- 
tracarriroztatnab, legerélyesebb lépése paralizal- 

tatnak.
Ezeket mondá Görgei a férfiasság, de egy­

szersmind a hazaszeretnek elkeseredett hangján.

És most kérünk bárkit, csodálkozzék, hogy az 
ütközet esteje nem reánk nézve hunyt le győzel­
mesen, midőn reggelén amolyan napi pa­

rancs adatik ki!
Csodálkozzék, hogy egy több mint 6 órán át 

győzelmesen elönyomuló sereg, melly hol csak 
lehete, hol néki csak parancsollatott, mindenütt 
és mindenkor rohanbam véré vissza az ellent, nem 
nézve számát, nem tekintve ereje minőségét, ha­
nem ítélve saját erejének öntudatától, melly ügye 
síenségének tiszta kutforásából merilé ellene áll­

hatatlan hatalmát!
Istenünkre mondjuk, ml nem ezen csodálko­

zunk, hanem igenis volna okunk bámulni azon, 
hogy olly vezérlet mellett, minővel lajtai táborunk 
birt, nem semmisiteténk meg első lépteinkben, ha 
nem láttuk volna, miképp seregünk magasztos el­
szántsága még egy ügyetlen hanyag hadvezér mu- 
lasztásait képes volt némileg helyre ütni.

Olly sereg volt az uraim, melly egy értelmes 
magyar érzelmű és bátorlelkü hadvezér alatt két 
annyi ellenségen is biztos győzelmet viv ki.

Olly sereg volt az, uraim, mellynek legna­
gyobb része, még parancsolt visszavonulásában 
is megszalasztá ellenségit, melly a boszankodás 
könyüit hullatá az elhagyott állására, hogy olly 
lelkes és páratlan vitézséggel kiküzdött győ­
zelmét illy mal a propos kénytelen feladni.

Igen uraim, seregünk balszárnya és centru­
mának nagyobb elhatározásra, több bátorságra 
volt szüksége a visszavonulás, mint az előhatolás 
megkísérlésére, és épp ez reicgö.' mertetője az 
igazi bátorságnak: mert mig a gyáva és ingatag 
ez előnyomulásban kapja meg a félelem lázát, a 
bátor fétfiú a visszavonulásban egy kivívott hely­
nek isméti elhagyásában érzi a szégyennek és 
megalázódásnak hidegét.

Azért sokkal nagyobb lélek kívántatik ahoz, 
hogy az önerőnk tudása, a bátorságnak és el­
szántságnak érzete mellett is megfusson valaki, 
mint előnyomulni egy bár nagyobb erő ellené­
ben is.

Én láttam az ütközet vezérletét, szaggatott 
kebellel láttam azt a rendkívüli hanyagságot,

mellyel a hadvezér parancsokat adott, mellyel c 
parancsok az illetőknek megvitettek s midőn már 
ez utolsók által tellyesitetni czéloztattak, egy el­
lenkező parancs által ismét megsemmisültek.

Én láttam mindezt, és láttam Kossullmnk fáj­
dalmait, mellyeket e leplezetlen hanyagság látása 
benne, de mindnyájunkban felkeltett.

Én nem vagyok azok közzül való, kik min­
denütt árulást szagolnak, hol ügyünk egy kissé 
sötéten ütt ki, kik reactiót és camarillát em­
legetnek, ha őrük vére történetesen megtalál in­
dulni, s igy itt sem szagolok, itt sem látok semmi 
árulást és nem látok semmi caumillai szövényt és 
semmi reactionalis ármányt, de láttam és látok egy 
rettenetes hanyagságot, láttamés látok megsértett 
ambitioknak visszás munkálodását és ezt Isten és 
világ előtt kimondom, tessék bár vagy nem.

De ha a sereg vezérlete a legrosszabb kezek­
ben volt, úgy a sereg orgamsátiójában is borzasz­
tó fogyatkozások, rettenetes tévedések voltak és 
vágynak, mellyeket elősorolni polgári kötelessé­
gemnek tartok, hogy orvosolja őket a kormány 
— ha szavaimat valódnak tartja — mi előbb.

A sereg vezérlete már Görgei kezében s igy 
a legjobb kezekben van, most még csak az orga- 

1 nisationalis hibákon kell segíteni.
' Egyike legfőbb bajainknak a sok orszá­
gos biztos és elnök és isten tudja 
miféle t á blab irák, kik mindannyian teljes
hatalommal vol ak felruházva, s következőleg 
mindannyi a maga véleményébe volt szerelmes.

Megüsmorem, hogy y nemzeti gyűlést és kor­
mányunkat e részben — menti azon körülmény, 
hogy a sereg vezérletét nem legjobb kezekben 
lenni tudván , ellenőrködő hatalmat teremteni 

kénytelen volt.
Azért a múltra nézve nem is kívánok vissza­

menni, s mellőzöm azt, hogy az austriábai első 
bemenetel s az akkori biztos süker — a biztosok 
közti meg nem egyezhetés szüleménye volt, nem 
említem azt, hogy a sok bába közt a sereg élel­
mezésében hibák történtek •, hanem egyenesen a 
jövőre szólok és bátorkodom felhini a n emzet 

! képviselőit s a honvédelmi bizottmányt, a Gör- 
1 goi fővezér alatti ser günknél mulató 
biztosokat Cs ányinkivül — kinek eré­
lyes gondos és fáradhatatlan működéséért a hon 
elég köszönetét nem szavazhat — hívják vissza.

Ezzel nem akarom a többieknek érdemét is 
tagadni, de annyit magoknak is el kell ösmcrniök, 
hogy hadsereget vármegye gyűlési módon ve­
zérleni nem lehet.

A vezérlet hála istennek végre olly kezek­
ben van, rnellyeknek működését nem kell köz­
vetlen ellenőrködő szemeknek kisérni s ennél 
fogva, mig Csányi országos biztost is ezutánra 
csak az élelmezés és más szállítmányok s fizeté­
sek megtételére vélném utasitandónak, a vezér­
letben beleszólástól átalában felmentve, miután 
ezt egyenesen és kirokcsztöleg Görgei tábornok 
fővezérre kellene bízni.

Csuk igy lehet üsszehangzás a rendelőtökben 
s csak igy és eredménye a rendeletoknek.

Másik organicus főhiba seregünk organisatiójá- 
ban a számtalan prókátorból, láblabiróból, urfics- 
kából, és járda laposokból lett tisztek, kik előb­

bi minőségeikben igen becsületes derék embe­
rek lehetlek, de tiszteknek még akkor sem valók, 
ha egy harminezévro biztosított békénk lenne, s 
minden katonai mozdulat egy kirchenparadéban 

állandna.
Uram fia 1 annyi a táblablráklól lett őrnagy 

mindenfelé, hogy velők, ha kővé válnánák - 
Debreczen városát is ki lehetne kövezni, s pedig 
az egész őr nagyságot legfelebb is azzal ér­
demlék meg, hogy a budai fötanya, vagy a pesti 
föposta ház előtt, pár szép nyári napon őrt állot­
tak s magokról valami nagyot hittek.

Félre azzal a táblabiró politicával, ne cserél­
jük el a szerepeket. Az ügyes nyelvű és tollú 
prókátor mAg nem jó főhadnagy s minthogy va­
laki a váczi utcza járdáin peczkesen tud, déli 12 
órakor sétálgatni, még azért nem üti meg a kapi­
tányságot.

És aztán nem is élünk ám olly kényelmes 
időket, mellyekben várhatunk, hogy tanulatlan 
u jonczainhat olly tisztek oktatására bizzuk, kik­
ből pár hónapok vagy legfelyobb egy év alatt 
tán jó tisztek lehetnek.

Proximus ardet jam Ucalegon! nekünk 
katonatisztekre és nem táblabiró őrna­
gyokra van szükségünk.

Ott van a sok derék őrmester, káplár és sok 
közember is, ki nem beszél — az igaz scüü fran- 
cziául, sem angolul, sőt még kesztyűt sem hord 
szolgálaton kívül, s a corpus jurisrél is 
csak annyit tud, hogy nem megyejebeli 
születés ; de azért helyét ám megállja hol kel], 
s nem szalad meg példaadólag, mint a Schwechat! 
ütközetből a táblabirólisztek.

Csak ne hozzátok be uraim a hadseregbe is­
mét a régi schlendrianl, a nepotismust és oknél­
küli előtolását a katonai képesség nélkülieknek.

Félre a cadetloskodási urfi corps- 
al ez aristocratlai intézett, nem korunkhoz való.

Legyen mindenki közember, és minden köz­
ember őrnagy legyen, ha arra való.

A ért ha lehet — s ezt a honvédelmi bizott­
mány eddig tapasztalt crélyességc nyomán re- 
ménylhetjúk, nyugalmaztassanak ama t á b la bí­
ró t i s z t urak egy egy szép titulussal, hisz 
sokan közülök úgy is leginkább azon örülnek, 
hogy egy tiszti ruh ban parádirozhatnak az ut- 
czákon.

Legyen cgy átalános restauratio, és jöven­
dőre pedig ne vétessék be senki, de senki tis t- 
nek, ha csak nem bizonyítja be, hogy katona 
volt és tisztségre képes.

E két pont vala az, mit a sereg roorganisalio- 
jára nézve, miután a vezérlet már jó kezekben 
van, megteendőnek tenni jónak ós elkerülhetetlen 
szükségesnek látok és hiszek.

Czikkem hosszoru terjedvén, a schwecliatiütíö- 
zet és visszavonulásból kelt aggodalmak alapta­
lansága iránti nézeteimet közelebbről fogom elő­

adni.
Csernátoni.
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Mákvirágok
a bécsi táborból.

Ugyan vitéz uram, kérdé egy fiatal kaszás, 
„ Sándor huszárok ogyiköt — mi az a r o s- 
publica!

Dupla Lehnung nincs király — 
kiele röviden a huszár, bajuszán egyet pödöritve.

— Hej de rósz lova van ! mondá egy nem*- 
lelör egy wittenbergi huszárnak. —

Még is ezen mentem meg én a magyar sza­
badságot viszonzá önérzet telyes hittel vitézünk

— Midőn a Schwechattól jobbra eső Manns- 
wörth falut bevettük s az ellenség ágyúit a mlein- 
kel elhallgattaták, igy szólott egy huszár, „csak 
jobban megtöltik a mieink s még a szél is arra 
fuj, hogy annál jobban fejekhez csapódjék a go-

Jyó.“
— Hová valók vagytok? kérdé elhaladá­

sunkban Kossuth, két markotányosnőt,

,Prinz Preuásentöi1 lön a kielégítő válasz.

— Hál fiú, miért nem mégysz előre? Szólitá 
Nagy Samu képviselő barátunk egy gömöri tótot, 
ki bálul járkált.

Ugyan uram — felele czáfo!hatat!an argu­
mentummal édes szép nyelven a fiú - már hogy 
mennék, midőn tegnap is olly helyre állítottak, hol 
majd agyonlőttek.“

— Ugyan vitéz uram, miért hordja, még min­
dig azt az ötödik Ferdinandot (V. F.) tarsolyán? 
kérdé egy szabolcsi gyerek a Wilhelm huszárt.

„Szamár, nem ötödik Ferdinandot jelent ez.

„Hát mit“
Vesszen Ferdinand.

— Hogy ha Loth felesége és leánya 
Komárom megyei születésűek lettek vol­
na; bizonyosan nem változtak volna sóbál- 
ván y o k k á, mert c faj h a f u t nőin szokott vissza- 
nózni, mig haza nem ér. (Lásd schwechati ütkö­
zet.)

— Posonyban oct. 31-kén egy szabónál vol­
tam, hol egy szomorú képű ifjú emberrel lalálko- 
zám, ki holmit vásárolt.

,Ugyan mollyik megyéből való ? kérdém be­
szédbe elegyedve vele.1

,.No kérdje ön, az én megyémnek nincs neve, 
mórt bepiszkolódott,“ felele keserűen és elment.

Cscrnátoni.

Mit féltek? kicsi hitüek.

A hir, hogy seregeink, osztrák földön, parányi 
vesztcssógel döbbeni állomásukra visszavonultak, 
ós kaszásaink gyáván megfutamlottak. Sok em- 
bertársinkban valóságos levertséget szüli, sőt lát­
hatni volt halandókat, kik ezen oknál fogva étvá­

gyukat elvesztették és a magyar jövendőjén két- 
s6gbo Is estek.

Nem haszontalan lehát, ezen emberkéket egy- 
pár szóval ós egypár világtörténeti emlékeztetés- 
sel megvigasztalni, lezuzott lelkűket emelni és a 
magyar jövendője cránt szebb reményre felbáto­
rítani.

Polgárlársim ! Ne számolgassatok hetekre, se 
hónapokra, hanem óvekre. A harcz, mellyel vi­
vőnk, ollyan, miilyent a nemzetek móg soha nem 
vívtak. Zsarnokok, zsarnok családok és zsarnok­
ság ellen viselünk ám háborút, pedig olly formán, 
hogy vége előbb nem leend, mint a mikor a zsar­
nokság egész Európában ki lesz irtva.

Nekünk magyaroknak jutott a dicsőség e har- 
ezot megindítani, egészen uj s független nópfi- 
nancziát és nemzeti hadieröt teremtve a zsarno­
kinak ellenében.

Utánunk nyomulnak a bécsiek és osztrákok, 
de kiknek uj független financziát hozni létre szer­
felett nehéz lchetend, ha csak a zsarnokpárt őket 
nem kényszeríti c teiemtöségre.

Nem sokára az olasz is veendi vissza fegy­
verét ós rohanni fog a szent viadalra.

A franczia aligha nézendi soká veszteg a 
nemzetek szent, elszánt küzdelmeit a világsza­
badság ügyében. Mig

Utoljára a sörtül higgadtabb s policia vessze­
je alatt clfélemedett németség is leülti a zsarno­
kok crántl pictás és otromba loyalitás kötelékeit 
és pusztulást és halált esküszik elnyomóinak.

• így f°g ez menni barátim, igy vagyon ez írva 
a sors nagy könyvében.

Most már képzeljétek magatoknak e népmoz­
galmak mellett az európai zsarnokok roppant ké­
születeit, és izgatásait,(Lodontul kezdve Pétervárig 
és Nápolyig- és Lizabonáig, Stambult ki nem vé- 
vén, és megfogjátok látni az induló világháború 
nagyszerűségét, roppantságát és iszonyuságát.

Ez sebesen nem mozoghat, vágtatva nem ha­
ladhat: mivel a tömegek igen nagyok és sok lom- 
hassággal, butasággal, gyávasággal és rabvakság­
gal telvék. Mig ezek mind haragra ós bátorságra 
zaklattalnak fel, sok idő kívántatik és sok vérontás. 
A nagyszerű szemle után Europa szerte térjünk a 
mi szerepünkre. Seregünk tán két száz embert 
vesztvén, visszahúzódott, mivel jobb szárnya — a 
kaszások csőcseléke — megfutandó», ós a bal­
szárny valaki által — az emésztetlen Moga ál­
tal — visszindulóra doboltatott. — És imc erre 
a csekélységre sok ember kiált. „Jaj, oda va­
gyunk.“ — Pedig, móg az orosz sincs itt földün­

kön. —
Midőn Romába, abban az időben, az a hir ér­

kezett „Trebianál győzött Hannibal és 30 ezer 
polgár elhullott,“ a romai tanács nem esett két­
ségbe, hanem hirdető, hogy „so baj“ és uj sere­
get teremtett elő.

Ez meglévőn, nem sokára érkezik uj hír „Ha- 
nibal győzött Trasimenusnál s 20 ezer polgárt 
vesztettünk.“ A tanács mondá ,,sc baj“ és terem­

tett uj sereget.
És újra jő kevés hónap múlva a hir. „Jaj Can- 

nacnál ismét győzött Hannibal s 42 ezer romai 
polgárt megölt. A romai tanács felelete csak a ré­
gi „se baj“ majd megfordul a koczka, majd mi is 
kezdünk győzedelmeskedni Hannibal ellen !

De Hannibál ekkor is a római kapuig nyomult 
és a város rémülettel telt meg. Ekkor is a római 
tanács csak „se baj“ felelt és a telket, mellyen 
Hannibal épen táborozott, a legjobb áron adta 
cl; jeléül annak, hogy^Hannibaltól nem fél a nép, 
melly általában félni nem tud, és harczolva a ha­
zaért és szabadságért hallni kész.

És mi történt? Hannibált a félni nem tudó 
római tanács, a bajnok római nép erejével meg- 
és kiverte; hazáját, Carlagó városát ós ennek 
összes hatalmát meghódította és tönkre tette. — 
Még egyet:

Nagy Péter, az orosz czár, minekutánna öt 
12-ik Károly Svéd király egymásután verte, azt 
szokta ismételni seregeinek. „Ne féljetek, se ne 
csüggedjetek, barátim azért, mivel az a Károly 
olly sokszor ver minket, majd mi is megtanuljuk 
tőle, hogy hogy kell verni, és én bizonyossá tesz­
lek titeket, hogy valaha ml is megverjük öt.“ 
És Péter megverte Károlyt, úgy, hogy cz többé 
magát soha össze nem szedhette.

így forog háborúkban a sors kereke. Kelle­
metlen hírekre is kell készeknek, elszántaknak 
lennünk, de soha se elcsüggednünk, kedves pol­
gárlársim I hanem annál bátrabban, szilárdabban 
fellépnünk, minél szomorúbb hírek érnek a tá­
borból. Ez férfiak, ez valósflgos hazafiak termé­
szete.

Halljuk : hogy öt ezerünk elesett, adjunk tizet, 
hullott el tízezer? adjunk húszat, maradt húsz a 
csatában ? ad junk százat, és ha cz is talál elvesz­
ni, adjunk fél milliót, és a zsarnokság sirja kész.

Miért ne adnánk ? hiszen szabadok akarunk 
lenni és a Zsarnokságot szivünkből gyűlöljük és 
átkozzuk. Miért no adnánk, hiszen legalább is hat 
millión vagyunk. Miért ne adnánk, hiszen dol­
gaink nem a legrosszabban folynak. Drávántuli 
le van majd csititva — a dunántúli megszabadít­
va, Komárom, Eszék, Pétorvár, stb. kezünkben, 
— a királyhágontuli honunk a székelység vé­
delme és boszuja alatt. Arad vára nem daczol- 
hat, Temesvár nem zsarnokolhat sokáig, — arácz 
erő a kifáradáshoz közeleg, — és Simonies alig­
ha képes valami hódítási csudákat űzni e honban.

A zsarnok császárcsalád serege aligha szapo­
rodhatnak, pénzügye aligha virulhat sokáig „Je­
len ereje, aligha nem végső ereje.“

Ellenben a magyar nemzet ereje még csík 
meg van kezdve, honvédőink folyvást szedetnek, 
fegyvereink folyvást gyártatnak, pénzünk foly­
vást veretik és nyomatik, kormányunk folyvást 
erélyes és Kossuthunk a táborban jelen vagyon.

Horárik.

Egyik előkelő táblabirauk aggó- 
daluia.

Mi tevők legyünk, mi lesz belőlünk, ha végro 
majd királyra sem tudunk szert tenni, sopánkodek 
a Tens url majd meg látják kigyolmetek, hogy az
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ÍZ utolsó Ferdinand, igy vagy amúgy, vagy le­
leszi hivatalát, vagy tán kapja magát, s boszu- 

ságában meg is hal.
Mit se búsuljon lens polgártárs uram, felszol­

lal« tans ur V,6-rés* ^telkese, hiszen m nt 
mondják az az uralkodó család olly számos, hogy 
a világ végéig sein fogyunk ki a tartalékból, az­
után meg azt mondják, hogy a pargamita szán­
kóba, vagy minek híják, úgy van kicsinálva, hogy 
mig az utólsó porczikája marad annak a csa­
ládnak, mellyel háznak is neveznek, addig tőle a 
magyar meg nem szabadul, pedig a mint mond­
ják ez a ház nem csak az egész világ uralkodó­
jával atyaliságban van, hanem a mig fel nem fe­
dezett szigetekbe is bele házasodott, nem tudom 

megfogni, mit aggódik hát polgártárs tens ur.
Jaj barátom, nem úgy verik ám a czigányt, 

kettőn áli ám a vásár; mi hasznunk van nekünk 
abban, ha mi egytül egyig megkínáljuk a ház 
tagjait szentistván koronájával és majd egyik sem

fogadja el ? , .
Micsoda? nem fogadja el , hál a korona 

aranyokat, hát évi bérét, mellyel, mint halljuk, a 
pozsonyi urak 3 millióra szabtak ki, elég bőven, 
bizonyosan azért, mert megvallom, még magam 
sem tudom, mennyi az a 3 millió.

Persze hogy nem fogadja, el mert annál is töb­
bet akar, az mindent akar, az országot,kívül belül 
annak pénzét, termékét, kigyelmeteket, kigyclme- 
tek gyermekeiket és még engem is ráadásul.

Azután gondolják meg csak kigyelmotek, milly
nehezére esik az embernek, ha megszokott paran­
csolni, tilkolódzni s egyszerre szép csendesen 
meghúzza magát; és más is tudja mit főz, nem 

de kellemetlen körülmény ez ?
No azt már tens polgártárs uram jobban tud­

hatja mint én, de ugyvélem, hogy Hlyen szép or­
szágnak királya lenni, habár,mint mondják, az al­
kotmány egy kissé aljában állt is,nem a lcgalább- 
való hivatal, és elég jó kenyér. De hát ha csak­
ugyan egyik sem fogadná el, nem lehetne vala- 
melly más országból hozni be egy királyt >

Erről már magam is gondolkoztam, de aggo­
dalmam nem szűnik meg, jaj, jaj, barátom egyik 
sem fogadja el szent István koronáját, mert fel s 
tudják kegyelmetek mi mindentől fél ? a több ko­
ronás főtől, először is, nehogy a vályú mellől el­
tolják, no hiszen tudja kigyelmotek, miként szo­
kott a világon lenni; azután fél a magyartól, ki 
most egyszerre furfangos teremtés kezd lenni, 
s nem igen hágy már magával paczkáztatni; ev­
vel azonban korántsem akarom kigyelmeteket 
megbántani édes polgártárs barátaim.

No csak mondja ki kereken tens polgártárs 
uram, nem hagyjuk többó bőrünket lenyúzni,

meguntuk már azt a régi comediát, s ha valame­
lyik koronás embernek eszébe jutna hazánkban 
magát ollyan urasági hajdú módjára viselni, csak­
ugyan ebrudon vetnök ki ökelmét; sejditem is, 
hogy mint uralkodnék, valamelly másféle idegen 
hozzánk jönni, jól tudja t. i. hogy ha nyakunkra 
háborút találna indítani, szép pofája kedviert vé­
rünket nem igen ontanánk, hanem mehetne hon­

nan jött.
Kigyelmed polgártárs Is átlátja e s-érint kí­

nos aggodalmaim okszerűséget; arról, hogy >a 
lamcllyik polgártársunkat ültetnék aranyos ur- 
székre és kirá'yosdit játszanánk vele, szó sem le­
het, kigyelmotek is ki nevetnék, bár milly szop
szakálla lenne is; de az istenért, mi lesz belőlünk, 
ha királyra szert nem tehetünk, hová leszünk !

Hát tens polgártárs uramnak tökfilkó fejébe 
királynál egyéb nem fér? is zen mi már rég tud­
juk, hogy ott van legboldogabb egyedüli szabad­
ság, a hol király nincs, tán nem akarja tens uram 
kimondani, hogy a égi szabadságtól irtódzik és 
ismét a királytól s annak katonájától várja a ha­
za boldogságát vagy is elvesztett paradicsomát 

akarom mondani.
Jó etszakát tens polgártárs uram..

Amerikai.

visszatérítő, vagy a jelen igazságtalan tulajdonos 
felfedezője, hozzáillő jutalmat felvehet: Nagyhid- 
ulcza, 678 szám alatti házban, Weiss B. és társ 
irodájában.

Megjelent s kapható
Emiéit tiusztáv és Hartleben Adolf

könyvárusoknál

Gyásznapok emléke
levelekben,

mellyrket feleségének irt
Táncsics Mihály.

Ára 40 kr. p.

hirdetések.
(1 — 3)

Aluliit tisztelettel jelenti a t. ez. közönségnek, 
hogv ö zenetársaságával mindéin cső törtökön 
és vasárnap délután a Sebestyén piacion levő 
Waldhauscr kávéházban a legkedveltebb zeneda­
rabjaival kedvcskedcnd

Sárközi Ferencz.

(1-3)
Igen nemes feltünölcg kellemes és zamalha- 

tályu eredeti

Török dohány
fajok, a termő helyről szállílvák, kaphatok a 
félholdnál a régi posti utczában.

j ó z a H é s i.
Irta

Táncsics Mihály.
Ára az első résznek bekötve 30 ezüst krajezár.

Elemi

Hellen nyelvtan.
Gyakorlatilag előadva

Szepesy Imre,
kegyesrendi tag által; első rész, első füzet; nagy 
8-ad rét, finom velinpapír. Ára: 30 p. kr. Kap­
ható a piaristák épületében BudaPcsten a gö­
rög nyelvtanároknál.

Magyar kö- zépp. vasul.

?>

Egy elveszett Broche.
Folyó óv, October 31-kón, a képviselő ház női 

karzatán, egy tallér nagyságu hosszasdad melllu 
veszett cl, vagy a terembe leesett, incllynek barna 
sárgás faján, egy vésett nő alak (Camee,) hajába 
egy „émaitle“ virágocska, keblén egy hasonló 
keskeny redözet van; ennek környezete arany, 
és mint a redözet zománezos. — A becsületes

Naponkint! indulások 1848-dik October 
1-sőjétől fogva további rendelkcxésig.
A I. ez. utasók kéretnek, szíveskedjenek 

legalább egy negyed órával az ellndullás elölt 
pályaudvarában megjelenni.
Pestről Szolnok felé személyvonat reggeli 7 óra 

„ személyvonat dóiul. 1 őrá.
Szolnokból Pestre. - .

Sxemólyvonat reggeli 7 őre
” ” 15 pereskor.

Személyvonat délután 1 óre 
” ” 15 percekor.

Pestről Váczfeló reggel 7 óva 30 perez.
„ délután 3 óra 

Váczról Pestfeló reggel 9 óra 
„ délután 5 „
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Folelös szerkezl# Páll! Albert. - Nyomtatja és kiadja Lukács László. Országút, Kunowolder há


